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 E’ consentito l’uso della calcolatrice scientifica non programmabile 

Esercizio 1 

Considera la funzione 𝑓: 𝑅 → 𝑅  il cui grafico è rappresentato in figura: 

 

a) Calcola 𝑘 =
𝑓(𝑥𝐵)−𝑓(𝑥𝐴)

𝑥𝐵−𝑥𝐴
 ; qual è il significato geometrico di 𝑘? 

b) In due sistemi di riferimento distinti traccia i grafici delle seguenti funzioni:  

𝑦 = 𝑔(𝑥) = 𝑓(𝑥 − 1) + 2    e      𝑦 = ℎ(𝑥) = 𝑓(|𝑥|) 

c) Determina il più ampio sottoinsieme del dominio di 𝑓 in cui la funzione è invertibile e traccia 

il grafico della funzione inversa. 

Esercizio 2 

Risolvi le seguenti equazioni/disequazioni: 

 

a) √𝑥2 + 𝑥 = 𝑥 − 3  b) {
3+𝑥2

√𝑥2−1 – 8
≤ 0 

2|𝑥| − 3 < 0
 

 

c) |𝑥| + √𝑥 − 1 + 1 > 0 
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Esercizio 3 

Considera il fascio di rette di equazione 𝑘𝑥 − 𝑦 + 𝑘 + 4 = 0, con 𝑘 parametro reale. 

a) Verifica che si tratta di un fascio proprio e calcola le coordinate del centro. 

b) Determina l’equazione della retta passante per il punto 𝐴(2; 3). 

c) Determina l’equazione della retta parallela alla retta di equazione 3𝑦 + 1 = 0. 

d) Determina l’equazione della retta perpendicolare alla retta passante per 𝐵(0; 3) e 𝐶(3; 0). 

e) Determina i valori di k per cui il fascio rappresenta una retta distante 2 dall’origine 𝑂(0; 0). 

Esercizio 4* 

Considera un sistema di riferimento cartesiano ortogonale di origine 𝑂(0; 0). 

a) Scrivi l’equazione della parabola 𝜋, con asse di simmetria parallelo all’asse delle ordinate, 

passante per i punti  𝑃(─3; 4) e 𝑄(0; 1) sapendo che nel punto 𝑄 la retta tangente alla 

parabola ha coefficiente angolare uguale a 2. 

b) Dopo avere verificato che l’equazione della parabola 𝜋 è 𝑦 = 𝑥2 + 2𝑥 + 1 verifica che il 

triangolo che ha per vertici i punti 𝑃, 𝑄 e il vertice 𝑉 della parabola è rettangolo e calcolane 

l’area. 
 

c) Determina l’equazione della parabola 𝜋’ simmetrica di 𝜋 rispetto alla retta 𝑦 = 1. Detto 𝑉 il 

vertice di 𝜋, 𝑉’ il vertice di 𝜋’, 𝐴 e 𝐵 i punti di intersezione delle due parabole, si determini il 

perimetro del quadrilatero 𝐴𝑉𝐵𝑉’. 
 

Esercizio 5* 

Considera un sistema di riferimento cartesiano ortogonale di origine 𝑂(0; 0). 

a) Determina l’equazione della circonferenza 𝛤  tangente nell'origine all’asse delle ordinate e con 

centro 𝐶 appartenente alla retta di equazione 𝑥 + 𝑦 − 2 = 0; 
 

b) Dopo avere verificato che l’equazione di 𝛤  è   𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 = 0     determina le equazioni 

delle tangenti alla circonferenza passanti per il punto 𝑃(0; 4)e calcola l’area del triangolo che 

ha per vertici il punto 𝑃 e i punti in cui le due tangenti intersecano l’asse delle ascisse. 

*   Negli esercizi 4 e 5 è richiesta la rappresentazione grafica di tutti gli elementi geometrici 

del problema (punti, rette, parabole o circonferenza, ecc..) 

Non scrivere nulla nella tabella sottostante. 

 E1 E2 E3 E4 E5 Punteggio totale Voto 

Punteggio 

massimo 
20 20 20 20 20 100 

 

Punteggio 

ottenuto 
      

 

Il punteggio viene attribuito in base alla correttezza e completezza della risoluzione degli esercizi, nonché alle 

caratteristiche dell’esposizione (chiarezza, ordine, struttura). 


